



## 榆中:串点成线 打造宜居宜业美丽乡村

榆中县融媒体中心

晨光熹微,金谷峡的薄雾未褪,徐家峡村的山道上已经出现了游客的身影;浪街村的青砖黛瓦间,风味早餐铺的炊烟袅袅升起;孟家庄村的连栋温室里,鲜红欲滴的樱桃正被打包装箱……

这一幅幅图景正是榆中县“金谷风韵”乡村振兴示范带的生动写照。这条以13公里小双公路、国小路为轴,串联8个行政村、覆盖4.5平方公里沃土的振兴纽带,正书写着新时代山乡蝶变的诗篇。

### 精雕细琢 农文旅融合塑风骨

榆中县打造的“金谷风韵”乡村振兴示范带,在精雕细琢中迎来“颜值”与“气质”的双提升。

今年,榆中县注入金融“活水”,精准灌溉23个建设项目:浪街十字竖起历史文化长屏,金谷书房墨香飘散;藤编草帽凉亭、十二生肖露营基地等6处网红打卡点点缀其间;2400平方米3D墙体彩绘与7公里环线彩虹步道相映成趣;小双公路沿线景观提升工程让昔日单调的路途变身风景画廊……

产业融合也在悄然发生——高原夏菜大棚、设施蔬菜基地与旅游场景创新“嫁接”,“采摘体验+特色餐饮+民宿短住”多元模式日渐成熟。水磨茶馆、峡谷水车等4处文旅节点串联成链,“吃住行游购娱”全要素补齐“走兴隆福道,游金谷三峡,到小康人家”的农旅联动格局已然成形。

“我从网络媒体上了解到金谷书房、水磨茶馆等富有文艺气息的打卡点,体验感不错,空气好、风景美、美食多,一家人都很开心!”游客张韫说。

### 链式突围 村集体经济按下“加速键”

近年来,榆中县小康营乡的王保营保鲜库、浪街设施基地、李家营育苗中心联动发力,创新“设施+露地+冷凉”三区梯度种植,实现高原夏菜“春提前、秋延后、全年供应”,带动“金谷风韵”乡村振兴示范带各村协同发展,为产业发展注入活力。

“金谷风韵”乡村振兴示范带特色农业的崛起,让村民在家门口找到增收“金钥匙”。

在李家营村的高原夏菜育苗基地里,智能化温控与精准滴灌系统助力菜苗茁壮成长,村党支部书记吕刚看着满棚翠绿感慨道:“以前育苗靠天吃饭,现在订单排到年底,村集体经济收入翻番,咱农民腰包也鼓了!”

洪亮营村温室集群,樱桃、油桃四季飘香。种植户丁芳霞依托技术扶持,引进新品种,发展农家采摘。“周末来采摘的人很多,新鲜果子不出棚就卖光了!”丁芳霞笑道。

小康营乡浪街村、徐家峡村、王保营村争取协作资金,新建智慧大棚182座,改造



榆中县打造“金谷风韵”乡村振兴示范带。图为小康营乡徐家峡村。

农业设施111座,“金谷樱桃”“金谷圣女果”等品牌声名鹊起;徐家峡村、刘家营村与洪亮营村共建虹鳟鱼养殖基地……小康营乡8个村正携手助推今年全乡村集体经济收入创45万元目标。

### 山乡焕颜 人居环境化身城市“会客厅”

去年以来,一场人居环境整治攻坚战在榆中全面铺开。小康营乡绘制17村“作战图”,党员干部“敲门行动”盘活边角地,5.6万株苗木通过“村供树苗+群众自种”模式植入庭院;改造特色小花园230处,百万株花卉沿路绽放。

生态价值转化路径愈发明晰——浪街村林下露营区笑语欢声;徐家峡村生态大道与彩虹步道交织成景;深沟子村“绿幕长廊”孕育研学经济,预计每年增加村集体经济收入15万元。

示范带建设不仅重塑了山水田园的“形”,更铸就了文明乡风的“魂”。

“金谷风韵”乡村振兴示范带8个村全面升级村规民约,健全“田字型”治理体系,让陈规陋习无处遁形。在浪街村文化广场的“红黑榜”前,村民李学华指着“孝亲模范”名单笑逐颜开:“现在谁家办红白事都按新规来,文明乡风正成为大力推广的‘新风尚’。”

从徐家峡村的绿水青山到浪街村的烟火人间,从李家营村的科技大棚到王保营村的飘香果园,“金谷风韵”乡村振兴示范带将8个村庄的振兴梦想串珠成链。

今后,榆中县将持续深入学习“千万工程”经验,按照“亮点纷呈、连点成线、连线成片、辐射周边”的思路,着力打造“金谷风韵”“夏满蔬香”“醉美马坡”等12条乡村振兴示范带,以扎实的产业基础为支撑,以优美的自然环境为底色,绘就宜居宜业的发展新图景。

(张永琰)



榆中县小康营乡金谷书房。



游客漫步在“老家·浪街”古城。

示范带建设不仅重塑了山水田园的“形”,更铸就了文明乡风的“魂”。

“金谷风韵”乡村振兴示范带8个村

全面升级村规民约,健全“田字型”治

体系,让陈规陋习无处遁形。在浪街村

文化广场的“红黑榜”前,村民李学华指

着“孝亲模范”名单笑逐颜开:“现在谁家

办红白事都按新规来,文明乡风正成为

大力推广的‘新风尚’。”

从徐家峡村的绿水青山到浪街村的烟

火人间,从李家营村的科技大棚到王保营村

的飘香果园,“金谷风韵”乡村振兴示范带将

8个村庄的振兴梦想串珠成链。

今后,榆中县将持续深入学习“千万

工程”经验,按照“亮点纷呈、连点成线、

连线成片、辐射周边”的思路,着力打造

“金谷风韵”“夏满蔬香”“醉美马坡”等12

条乡村振兴示范带,以扎实的产业基础为

支撑,以优美的自然环境为底色,绘就宜居

宜业的发展新图景。

(张永琰)

游客漫步在“老家·浪街”古城。

本组图片均由新甘肃·甘肃日报通讯员彭显摄

## 庆阳市西峰区:“党建+产业”释放发展新活力

西峰区融媒体中心

夏日,走进庆阳市西峰区后官寨镇司官寨食用菌产业园香菇种植基地,菌菇大棚整齐排列。棚内,一簇簇香菇破棒而出、清香扑鼻,工人们正熟练地采摘、装筐,一派繁忙景象。

“当前园区建成食用菌大棚560座,形成以园区为核心、辐射周边多个村的产业联动格局。”司官寨村党总支书记高虎介绍,目前园区已投入菌棒200万袋,预计香菇产量200万公斤,产值3600万元。

司官寨村党总支按照“把党组织建在产业链上,把党员聚在产业链中,让群众富在产业链里”的发展思路,筹资1700万元,采取单户分散建、大户连片建、园区示范建等模式,建成食用菌产业园,带动群众通过土地流转、就地务工、建棚生产等方式直接参与产业发展。

“我们有信心把食用菌产业做大做强。”高虎介绍,园区依托群众入股,已建成菌种研发中心、菌棒加工厂、生物质颗粒燃料厂,初步构建起集种植、加工、销售于一体的全产业链条。

一根菌棒撬动一条链,一垄辣椒富了一村人。在西峰区肖金镇胡同村现代蔬菜种植

植基地,螺丝椒、牛角椒长势喜人。村民刘耀锋边分拣辣椒边说:“我家5亩地流转出去了,每亩有500元收入,我还在基地打工,一年能挣两万元,日子越过越踏实。”

去年,为破解土地撂荒难题,胡同村“两委”积极走访动员群众,探索“土地托管+统一种植”路径,按照“党支部+合作社+龙头企业+农户”模式,集中流转土地180亩,带领群众发

展蔬菜产业,村集体经济增收11.9万元。

今年,依托乡村振兴有效衔接资金,西峰区在胡同村投资建设钢架大棚,胡同村经济联合社积极承建、全力推动,建成钢架大棚100座,种植设施辣椒100棚、露天辣椒50亩,带动122户群众增收。

胡同村党支部书记刘选虎介绍,预计到2025年,全村集体经济收入将突破30万元,带动群众年增收超50万元,实现“土地活、人心齐、集体强、群众富”的多赢局面。

司官寨村和胡同村是西峰区以党建引领产业发展、驱动乡村振兴的典型代表。西峰区整合农业、生态、文化、旅游等资源,探索“党建+产业”融合路径,推动“资源变资产、党员变骨干、群众变股东”,各地呈现出竞相发展的良好态势。

显胜乡、什社乡依托“和美乡村”建设项目,推动农文旅深度融合发展;彭原镇探索发展种、养、菌“三元双向”循环农业,成立多个功能型产业党组织;董志镇、温泉镇依托帮扶单位与驻村工作队力量,建设特色蔬果基地,增强村集体“造血功能”;肖金镇打破村域界限,构建产业联合党组织,推动米王、李城、芮岭、胡同等村抱团发展设施蔬菜……

党建引领聚合力,产业发展添动能。目前,西峰区村均集体经济收入达38.92万元,同比增长9.3%;年收入超10万元的村从2023年的62个增至74个,100个行政村经营性收入均突破5万元,村级“造血能力”持续增强,乡村振兴基础更加稳固。

(耿洋洋)



西峰区肖金镇胡同村辣椒种植基地工人分拣辣椒。 新甘肃·甘肃日报通讯员 耿洋洋

酒泉市融媒体中心

近日,走进甘肃凯盛大明光能科技有限公司车间,生产线上,随着一块块巨大的玻璃次第而出,两旁等候的智能机器人快速挥动机械手臂抓起玻璃,将其准确堆叠到货架,整个过程不到20秒……

“这是甘肃省首条光伏玻璃生产线,我们去年6月建成投产的。”公司常务副总经理霍富自豪地说,“今年以来,我们产销两旺,光伏、光热玻璃每天要往外发运约50辆大卡车,一车就装37吨。”

回想起这条生产线的建设过程,霍富历历在目:“去年6月,为确保生产线尽快点火投产,政府积极协调各方,经向上级部门多次争取,成功为公司供应充足的天然气,才有了今天这繁荣景象。”

作为一名扎根玉门的企业家,霍富深切感受到了政府在企业全生命周期各个阶段的服务保障工作。

“在项目建设阶段,当地的各相关部门将复杂的流程大幅简化,大幅节约了办事时间和精力。企业在进入运营阶段后,酒泉、玉门两级政府更是以企业需求为导向,提供全方位、多层次的服务和支持。”霍富说。

营商环境“优”无止境。这只是酒泉市优化营商环境促发展的一个缩影。

记者从酒泉市营商环境建设局了解到,近年来,酒泉市深化“高效办成一件事”改革,牢固树立“营商环境没有最好、只有更好”理念,坚定不移塑机制、优服务,强要素,深入推进落实政务、市场、法治、创新、要素、人文“六大环境”提升工程,切实以营商环境之“优”,助经济发展之“跃”。去年,酒泉市营商环境建设考评位列全省第三,社会信用体系建设在全国261个地级市中排名第15位,创历史最好成绩。

企业放心投资、舒心发展,离不开良好的营商环境。营商环境好不好,企业最有发言权。

“在基础建设工程上,地方给予我们大力支持,全力保障基地改造建设顺利推行;在产业升级改造上,政府出台了一系列优惠政策,引导我们进行技术创新。”北京海博思创科技股份有限公司酒泉基地总经理宋炎说,得益于酒泉的各项政策,企业能更好地扎根酒泉,深度融入地方强工业发展浪潮中。

海博思创“零碳”储能智能制造基地项目从签约到全面达产仅用了9个月,去年实现产值50.3亿元,成为酒泉首家年产值超50亿元的民营企业的。

截至5月底,酒泉市经营主体达到17.03万户,私营企业4.55万户,个体工商户12.02万户,民营企业占全市企业比重达到92.87%。入选全省100强民营企业12家,民营经济占到全市经济总量的49.5%。

“我们以‘服务企业就是服务发展’的理念,深入组织开展‘一把手走流程’活动,大力推行‘多证合一’‘不来即享’一体推进市场化、法治化、国际化、便利化营商环境,为全市经济社会高质量发展提供有力支撑。”酒泉市营商环境建设局局长杨军说。

## 甘南:数字赋能 提升公积金服务质效

甘南州融媒体中心

“以前办理公积金贷款要跑好几趟,现在有了新系统,一天就能办完,非常方便!”近日,在甘南州住房公积金管理中心办理业务的李女士对数字公积金系统赞不绝口。

今年年初,甘南州住房公积金管理中心成功建设运行数字公积金系统,在服务效率、安全管控、数据治理应用等方面取得突破性进展。

州住房公积金管理中心依托公积金行业数据共享平台,实现婚姻状况、房屋信息、个人征信、抵押信息等关键数据实时核验,业务审核效率提升70%,人工录入时间缩短50%。同时,贷款业务实现一站式办理,申请、面签、抵押全流程当天完成,办理时限由原来的5至7个工作日压缩至1个工作日。

在提升效率的同时,州住房公积金管理中心引入电子印章和电子签名认证技术,让电子签名、合同签订更加规范、合法,为实现核心业务不见面审批打下坚实基础。

新系统严格落实共享数据管理要求,建立标准化授权流程,职工在线签署授权书,系统智能审核,通过数据校验、自动化算法获取相关信息评估职工信用状况,关键信息形成固化材料,实现共享数据应用可用不可见。

州住房公积金管理中心通过优化数据结构、建立闭环治理机制、清理存量数据等措施,使数据质量显著提升。在行业数据统计中,指标合格率从去年的44分跃升至92分,数据合格率从去年的45分提升至96.75分,数据上报质量从去年的57.89分提升到90.5分,为精准化管理和科学决策奠定了坚实基础。

如今,线上办理业务已成为全州住房公积金业务的主流方式。归集业务实现全流程网办,单位经办人可通过智慧政务服务大厅、单位网厅、贝壳移动端等渠道,在线完成职工开户、汇缴、补缴、基数调整等业务;购房提取、租赁住房提取、离退休提取等高频业务实现线上办理“零材料”“零审批”,资金秒到账。中心线上业务量占比已达56%,全州住房公积金服务迈入数字化、智能化新阶段。

为提升工作人员服务水平,州住房公积金管理中心还搭建业务政策学习平台,将缴存、提取、个贷三大业务政策及各项业务受理操作流程制作成讲解视频,方便窗口服务人员现学现用,提升业务受理熟练度。

近年来,甘南州住房公积金管理中心将“高效办成一件事”作为优化营商环境、提升政务服务效能的主引擎,持续深化“放管服”改革,推动服务模式创新,打造全系统业务协同、全方位数据赋能、全业务线上服务、全链条智能监管的住房公积金数字化发展新模式。

酒泉

戈壁绿洲活力涌 营商沃土引凤栖

(薛六十生)